
Große Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Stabilität und Nachhaltigkeit der Finanzierung der Sozialversicherung

Das Sozialversicherungssystem in Deutschland hat eine lange Tradition und hat 
sich bewährt. Es ist leistungsstark und ermöglicht für die gesamte Bevölkerung 
der Staaten der Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwick-
lung (OECD) im Vergleich u. a. einen sehr guten Zugang zur medizinisch-
pflegerischen Versorgung, zur finanziellen Absicherung im Alter sowie bei Ar-
beitslosigkeit. Diesen hohen Standard gilt es auch in Zukunft zu erhalten und 
generationengerecht auszugestalten. Grundlage dafür ist eine starke Wirtschaft.
Vor allem der demographische Wandel, der medizinisch-technische Fortschritt 
und die aktuelle wirtschaftliche Situation haben einen erheblichen Einfluss auf 
die Stabilität und Nachhaltigkeit des Sozialversicherungssystems. Immer höhe-
re finanzielle Defizite zeichnen sich ab, die von Seiten der Bundesregierung nur 
kurzfristig angegangen werden. Es fehlen eine langfristige Strategie und ein 
Maßnahmenplan, der auch umgesetzt wird, um die Sozialversicherungssysteme 
wieder auf einen guten Pfad zu bringen (Prognos AG, Huschick et al. 2021, 
www.pkv.de/verband/presse/meldungen/steigende-sozialbeitraege-setzen-zuku
nftsinvestitionen-aufs-spiel/).
Die Summe der Beitragssätze in der Sozialversicherung hat längst wieder die 
wichtige Marke von 40 Prozent deutlich überschritten, die bisherigen Entlas-
tungspakete der Bundesregierung werden dadurch konterkariert, die Wirtschaft 
wird belastet und ein neuer Aufschwung wird erschwert (www.zeit.de/2023/28/
sozialversicherungsbeitraege-erhoehung-abgaben-arbeitnehmer). Die Finanzie-
rung der Sozialversicherung durch immer höhere Beiträge, höhere Steuerzu-
schüsse und Darlehen ist zudem intransparent geworden und erschwert eine 
klare Ordnungspolitik.
Es bedarf nach Ansicht der Fragesteller eines entschiedenen Gegensteuerns mit 
dem Ziel, die Sozialabgaben bei 40 Prozent zu begrenzen.

Wir fragen die Bundesregierung:
Allgemein
 1. Wie hat sich die Summe der Beitragssätze in der Sozialversicherung (ein-

schließlich des durchschnittlichen Zusatzbeitrags in der GKV) insgesamt 
in den Jahren 2015 bis 2025 entwickelt (für 2025 bitte schätzen, bitte zu-
sätzlich differenzieren nach den einzelnen Sozialversicherungsbereichen)?

 2. Wie hoch war die jeweilige Grundlohnrate in diesen Jahren?
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 3. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Summe der Bei-
tragssätze in der Sozialversicherung (siehe Frage 1) auf unter 40 Prozent 
zurückzuführen?

 4. Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Summe der Bei-
tragssatzentwicklung in der Sozialversicherung (siehe Frage 1) in den 
nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese (bitte einzelne Prognosen 
auflisten)?

Gesetzliche Krankenversicherung (GKV)
 5. Wie hat sich die Einnahmesituation der GKV in den Jahren 2015 bis 2025 

insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Einnahmesituation der 
Krankenkassen und des Gesundheitsfonds differenzieren)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?
b) Wie haben sich der allgemeine Beitragssatz, der tatsächliche durch-

schnittliche Zusatzbeitragssatz sowie der vom Bundesministerium für 
Gesundheit festgesetzte Zusatzbeitragssatz in diesen Jahren ent-
wickelt?

c) Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Beitragssatz-
entwicklung in den nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese 
(bitte einzelne Prognosen auflisten)?

d) Wie haben sich die Finanzreserven der Krankenkassen und des Ge-
sundheitsfonds (Liquiditätsreserve) in diesen Jahren entwickelt (bitte 
absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?

e) Wie hat sich der Bundeszuschuss bzw. das entsprechende Darlehen 
des Bundes in diesen Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben)?

 6. Wie haben sich die Ausgaben in der GKV in den Jahren 2015 bis 2025 
insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
d) Was sind die drei größten Ausgabenblöcke, und wie haben sich diese 

in diesen Jahren entwickelt?
 7. Wie haben sich die Überschüsse bzw. Defizite in der GKV in den Jahren 

2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung ge-
genüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Kran-
kenkassen und Gesundheitsfonds differenzieren)?

 8. Wann macht die Bundesregierung die innerhalb der Bundesregierung ab-
gestimmten, seit Ende Mai 2023 gesetzlich vorgesehenen, Empfehlungen 
für eine stabile, verlässliche und solidarische Finanzierung in der gesetzli-
chen Krankenversicherung transparent?
Wann werden die entsprechenden Maßnahmen umgesetzt?

 9. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 
der GKV stabil zu halten oder gar zu senken?

Drucksache 20/11131 – 2 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



10. Wann, und wie erfolgt die Umsetzung der im Koalitionsvertrag zwischen 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP vorgesehenen regelhaften 
Dynamisierung des Bundeszuschusses?

11. Welche Maßnahmen trifft die Bundesregierung, um die Finanzierung von 
versicherungsfremden Leistungen zurückzuführen?
Wie haben sich die versicherungsfremden Leistungen in den Jahren 2015 
bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber 
dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
Welcher Anteil davon wurde bzw. wird jeweils aus Beitragsmitteln und 
dem Bundeszuschuss getragen?

12. Wie hoch ist die Belastung der GKV durch die nicht kostendeckende Er-
stattung von Beiträgen für Bürgergeldempfänger aus Steuermitteln?
Wann, und wie wird die im Koalitionsvertrag vorgesehene höhere Steuer-
finanzierung der Beiträge für Bürgergeldempfänger umgesetzt, und wa-
rum ist dies bisher nicht geschehen?
Warum ist keine vollständige Übernahme der Kosten der Beiträge für Bür-
gergeldempfänger vorgesehen?

13. Warum hält die Bundesregierung es für angemessen, die Kosten für den 
Bundesanteil am geplanten Transformationsfonds für Krankenhäuser aus-
schließlich aus Beitragsmitteln zu finanzieren?
Wie beurteilt die Bundesregierung die Einschätzung der Vorsitzenden des 
AOK-Bundesverbands, Dr. Carola Reimann, dass Arbeitgeber und Ver-
sicherte bei einer Finanzierung aus GKV-Mitteln erneut für eine gesamt-
gesellschaftliche Aufgabe geradestehen müssten (vgl. www.handelsblat
t.com/politik/deutschland/gesundheit-wo-sollen-die-50-milliarden-euro-fu
er-lauterbachs-klinikreform-herkommen/100017242.html), sowie mög-
liche bereits geäußerte Klageabsichten?
Mit welchen Beitragssteigerungen rechnet die Bundesregierung bei der 
geplanten Finanzierung?

14. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-
wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse bzw. Defizite in 
der GKV (bitte nach inner- und außereuropäischer Migration differenzie-
ren)?

Landwirtschaftliche Krankenversicherung
15. Wie haben sich die Zahlen der Mitglieder der landwirtschaftlichen Kran-

kenversicherung in den Jahren 2015 bis 2025 entwickelt, und wie viele 
davon sind pflichtversichert, wie viele freiwillig versichert?

16. Wie hat sich die Einnahmesituation der landwirtschaftlichen Krankenver-
sicherung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut 
und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schät-
zen)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?
b) Wie haben sich die Rücklagen der Landwirtschaftlichen Krankenkasse 

entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr an-
geben)?

c) Wie hat sich der Bundeszuschuss in diesen Jahren entwickelt (bitte ab-
solut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?
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17. Wie haben sich die Ausgaben in der landwirtschaftlichen Krankenversi-
cherung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut 
und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schät-
zen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Versichertem in diesen Jahren ent-

wickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Was sind die drei größten Ausgabenblöcke, und wie haben sich diese 

in diesen Jahren entwickelt?
18. Wie haben sich die Überschüsse/Defizite in der landwirtschaftlichen 

Krankenversicherung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt 
(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 
bitte schätzen)?

Gesetzliche Pflegeversicherung
19. Wie hat sich die Einnahmesituation der Pflegeversicherung in den Jahren 

2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung ge-
genüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte differenzieren 
nach Einnahmesituation der Pflegekassen und des Ausgleichfonds)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?
b) Wie hat sich der Beitragssatz einschließlich der kinderbezogenen Dif-

ferenzierung in diesen Jahren entwickelt?
c) Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Beitragssatz-

entwicklung in den nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese 
(bitte einzelne Prognosen auflisten)?

d) Wie haben sich die Finanzreserven der Pflegekassen und des Aus-
gleichfonds in diesen Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben)?

e) Wie hat sich der Bundeszuschuss bzw. wie haben sich die Darlehen 
des Bundes in diesen Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben)?

f) Wie hat sich der Pflegevorsorgefonds in diesen Jahren entwickelt 
(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?

20. Wie haben sich die Ausgaben in der Pflegeversicherung in den Jahren 
2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung ge-
genüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
d) Was sind die drei größten Ausgabenblöcke, und wie haben sich diese 

in diesen Jahren entwickelt?
21. Wie haben sich die Überschüsse/Defizite in der Pflegeversicherung in den 

Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Pfle-
gekassen und Ausgleichfonds differenzieren)?
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22. Wann macht die Bundesregierung die vorgesehenen Empfehlungen für 
eine stabile und dauerhafte Finanzierung der sozialen Pflegeversicherung 
transparent, und wann werden die entsprechenden Maßnahmen umge-
setzt?

23. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 
der Pflegeversicherung stabil zu halten oder gar zu senken?

24. Wann und wie erfolgt die im Koalitionsvertrag vorgesehene Herausnahme 
der Ausbildungskostenumlage aus den Eigenanteilen?

25. Welche Maßnahmen trifft die Bundesregierung, um die Finanzierung der 
versicherungsfremden Leistungen zurückzuführen?
Wie haben sich die versicherungsfremden Leistungen in den Jahren 2015 
bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber 
dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
Welcher Anteil davon wird jeweils aus Beitragsmitteln und dem Bundes-
schuss getragen?
Wann, und wie erfolgt die im Koalitionsvertrag vorgesehene Finanzierung 
versicherungsfremder Leistungen wie der Rentenbeiträge für pflegende 
Angehörige und der pandemiebedingten Zusatzkosten aus Steuermitteln?
Warum wurde dieser Teil des Koalitionsvertrages bislang nicht umge-
setzt?

26. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um den Pflegevorsorge-
fonds sachgerecht auszugestalten?

27. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-
wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse/Defizite in der 
Pflegeversicherung (bitte nach inner- und außereuropäischer Migration 
differenzieren)?

Landwirtschaftliche Pflegeversicherung
28. Wie hat sich die Einnahmesituation der landwirtschaftlichen Pflegever-

sicherung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut 
und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schät-
zen, bitte nach Einnahmesituation der Pflegekassen und des Ausgleich-
fonds differenzieren)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?
b) Wie hat sich der Beitragssatz entwickelt?
c) Wie haben sich die Einnahmen aus dem Ausgleichsfonds in diesen 

Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben)?

29. Wie haben sich die Ausgaben in der landwirtschaftlichen Pflegeversiche-
rung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und 
Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Was sind die drei größten Ausgabenblöcke, und wie haben sich diese 

in diesen Jahren entwickelt?
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Gesetzliche Rentenversicherung (GRV)
30. Wie hat sich die Einnahmesituation der GRV in den Jahren 2015 bis 2025 

insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Einnahmen durch Bei-
träge und Einnahmen durch Zuschüsse des Bundes sowie Zinsen und 
sonstigen Einnahmen differenzieren)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und die Veränderung gegenüber dem Vorjahr 
auflisten)?

b) Wie hat sich die Rücklage der GRV in diesen Jahren entwickelt (bitte 
absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?

c) Wie haben sich die Zuschüsse des Bundes zur GRV in diesen Jahren 
entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr an-
geben)?

31. Wie haben sich die Ausgaben in der GRV in den Jahren 2015 bis 2025 
insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
32. Wie wird sich der Bundeszuschuss in der GRV bis 2035 entwickeln?
33. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Zuschüsse zur 

GRV bis 2035 stabil zu halten?
34. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 

der GRV stabil zu halten oder gar zu senken?
Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Beitragssatzent-
wicklung in den nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese (bitte 
einzelne Prognosen auflisten)?

35. Wie haben sich die versicherungsfremden Leistungen in den Jahren 2015 
bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber 
dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen), und welcher Anteil davon 
wird jeweils aus Beitragsmitteln und dem Bundeszuschuss getragen?

36. Welche Maßnahmen trifft die Bundesregierung, um die Finanzierung von 
versicherungsfremden Leistungen zurückzuführen?

37. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-
wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse bzw. Defizite in 
der GRV (bitte nach inner- und außereuropäischer Migration differenzie-
ren)?

Alterssicherung der Landwirte (AdL)
38. Wie hat sich Zahl der Rentenempfänger in der Alterssicherung der Land-

wirte seit 2015 entwickelt (bitte nach Altersrenten, Erwerbsunfähigkeits-
renten, Witwen- bzw. Witwerrenten und Voll- und Halbwaisenrenten un-
terscheiden)?

39. Wie hat sich die Zahl der Altersrenten in den Jahren 2015 bis 2025 ent-
wickelt, und wie hoch ist dabei der Anteil der Erwerbsminderungsrente?
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40. Wie hat sich die Einnahmesituation der AdL in den Jahren 2015 bis 2025 
insgesamt entwickelt?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und die Veränderung gegenüber dem Vorjahr 
auflisten)?

b) Wie hat sich die Defizithaftung der AdL in diesen Jahren entwickelt 
(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?

c) Wie haben sich die Zuschüsse des Bundes zur AdL in diesen Jahren 
entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr an-
geben)?

41. Wie haben sich die Ausgaben in der AdL in den Jahren 2015 bis 2025 
insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben je Leistungsempfänger in diesen Jahren 

entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
42. Wie beurteilt die Bundesregierung die Entwicklung der Defizithaftung in 

der AdL bis 2035?
43. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Zuschüsse zur 

AdL bis 2035 stabil zu halten?
44. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssituation 

in der AdL stabil zu halten oder gar zu senken?
Arbeitslosenversicherung
45. Wie hat sich die Einnahmesituation der Arbeitslosenversicherung in den 

Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Ein-
nahmen durch Beiträge und Einnahmen durch Zuschüsse des Bundes so-
wie Zinsen und sonstigen Einnahmen differenzieren)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr auflis-
ten)?

b) Wie hat sich die Rücklage der Bundesagentur für Arbeit in diesen Jah-
ren entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr 
angeben)?

46. Wie haben sich die Ausgaben in der Arbeitslosenversicherung in den Jah-
ren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung 
gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
47. Wie wird sich die Rücklage der Bundesagentur für Arbeit bis 2035 entwi-

ckeln?
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48. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 
der Arbeitslosenversicherung stabil zu halten oder gar zu senken?
Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Beitragssatzent-
wicklung in den nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese (bitte 
einzelne Prognosen auflisten)?

49. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-
wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse bzw. Defizite in 
der Arbeitslosenversicherung?

Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV)
50. Wie hat sich die Einnahmesituation der DGUV in den Jahren 2015 bis 

2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem 
Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte nach Einnahmen durch 
Beiträge und Einnahmen durch Aufwendungen des Bundes sowie Zinsen 
und sonstigen Einnahmen differenzieren)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr auflis-
ten)?

b) Wie hat sich die Rücklage der DGUV in diesen Jahren entwickelt 
(bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben)?

c) Wie haben sich die Aufwendungen des Bundes in diesen Jahren ent-
wickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr ange-
ben)?

51. Wie haben sich die Ausgaben in der DGUV in den Jahren 2015 bis 2025 
insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
52. Wie werden sich die Aufwendungen des Bundes an die DGUV bis 2035 

entwickeln?
53. Wie wird sich die Rücklage der DGUV bis 2035 entwickeln?
54. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 

der DGUV stabil zu halten oder gar zu senken?
Welche Prognosen liegen der Bundesregierung über die Beitragssatzent-
wicklung in den nächsten zehn Jahren vor, wie bewertet sie diese (bitte 
einzelne Prognosen auflisten)?

55. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-
wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse bzw. Defizite in 
der DGUV?

Landwirtschaftliche Unfallversicherung
56. Wie hat sich die Zahl der landwirtschaftlichen Betriebsunfälle in den Jah-

ren 2015 bis 2025 entwickelt (bitte nach Ackerbaubetrieben, viehhalten-
den Betrieben, Dienstleistungsbetrieben [Maschinenringeinsatz], Forst-
wirtschaft, Jagd und Nebenbetrieben unterscheiden)?
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57. Wie hat sich die Einnahmesituation der landwirtschaftlichen Unfallversi-
cherung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut 
und Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2023, 2024 und 
2025 bitte schätzen, bitte differenzieren nach Einnahmen durch Beiträge 
und Einnahmen durch Aufwendungen des Bundes sowie Zinsen und sons-
tigen Einnahmen)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr auflis-
ten)?

b) Wie hat sich die Rücklage der landwirtschaftlichen Unfallversicherung 
in diesen Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber 
dem Vorjahr angeben)?

c) Wie haben sich die Aufwendungen des Bundes in diesen Jahren ent-
wickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr ange-
ben)?

58. Wie hat sich die Zahl der Rentenempfänger in der landwirtschaftlichen 
Unfallversicherung entwickelt (bitte nach Ackerbaubetrieben, viehhalten-
den Betrieben, Dienstleistungsbetrieben [Maschinenringeinsatz], Forst-
wirtschaft, Jagd und Nebenbetrieben unterscheiden)?

59. Wie haben sich die Ausgaben in der landwirtschaftlichen Unfallversiche-
rung in den Jahren 2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und 
Veränderung gegenüber dem Vorjahr angeben, für 2023 bis 2025 bitte 
schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie werden sich die Aufwendungen des Bundes an die landwirtschaft-

liche Unfallversicherung bis 2035 entwickeln?
60. Wie wird sich die Rücklage der landwirtschaftlichen Unfallversicherung 

bis 2035 entwickeln?
61. Wie hat sich die Zahl der über die landwirtschaftliche Unfallversicherung 

versicherten ausländischen Saisonarbeitskräfte in den Jahren 2015 bis 
2025 entwickelt?

62. Wie hat sich die Beitragsorientierung auf die einzelnen Betriebsarten aus-
gewirkt (bitte aufgeschlüsselt nach Ackerbaubetrieben, viehhaltenden Be-
trieben, Dienstleistungsbetrieben [Maschinenringeinsatz], Forstwirtschaft, 
Jagd und Nebenbetrieben angeben)?

Künstlersozialkasse
63. Wie hat sich die Einnahmesituation der Künstlersozialkasse in den Jahren 

2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung ge-
genüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen, bitte differenzieren 
nach Einnahmen durch Beiträge und Einnahmen durch Zuschüsse des 
Bundes sowie Zinsen und sonstigen Einnahmen)?
a) Wie haben sich die Beitragseinnahmen in diesen Jahren entwickelt 

(bitte jährlich absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr auflis-
ten)?

b) Wie hat sich die Rücklage der Künstlersozialkasse in diesen Jahren 
entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber dem Vorjahr an-
geben)?
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c) Wie haben sich die Zuschüsse des Bundes zur Künstlersozialkasse in 
diesen Jahren entwickelt (bitte absolut und Veränderung gegenüber 
dem Vorjahr angeben)?

64. Wie haben sich die Ausgaben in der Künstlersozialkasse in den Jahren 
2015 bis 2025 insgesamt entwickelt (bitte absolut und Veränderung ge-
genüber dem Vorjahr angeben, für 2025 bitte schätzen)?
a) Wie haben sich die Ausgaben pro Kopf in diesen Jahren entwickelt?
b) Wie haben sich die Ausgaben im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt 

in diesen Jahren entwickelt?
c) Wie haben sich die Ausgaben im Vergleich zu den OECD-Staaten in 

diesen Jahren entwickelt?
65. Wie wird sich der Bundeszuschuss in der Künstlersozialkasse bis 2035 

entwickeln?
66. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Zuschüsse zur 

Künstlersozialkasse bis 2035 stabil zu halten?
67. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die Beitragssätze in 

der Künstlersozialkasse stabil zu halten oder gar zu senken?
68. Welchen Einfluss hat die Entwicklung der Migrationszahlen auf die Ent-

wicklung der Einnahmen, Ausgaben sowie Überschüsse bzw. Defizite in 
der Künstlersozialkasse (bitte nach inner- und außereuropäischer Migra-
tion differenzieren)?

Berlin, den 23. April 2024

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion
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